

недостающих звеньев в высоко профессиональных критериях педагога. Не останавливаться на достигнутом и всегда помнить: «Мир строят те, кто нас учит».

УДК 159.9

Кислянков В. В.

## **РАЗВИТИЕ ЛИДЕРСКИХ КАЧЕСТВ БУДУЩИХ ИНЖЕНЕРОВ**

*БНТУ, Минск*

*Научный руководитель Шершнёва Т. В.*

Феномен лидерства, как неотъемлемая часть современной жизни, сопровождает человечество на протяжении всей его истории. Ситуация лидерства возникает практически везде, где имеется группа людей. Лидер оказывает огромное влияние на любые процессы, протекающие в группе: это и самоорганизация, и формирование групповых норм, правил, ценностей, а также поведение своих последователей. Потребность во влиятельном лидере особенно остро ощущается группой в тех случаях, когда складывается критическая ситуация на пути к достижению групповых целей, возникает какое-либо препятствие или что-то угрожает группе извне. Это может быть стихийное бедствие, реорганизация учреждения и др. Если некий индивид в силу своих личностных качеств способен обеспечить достижение целей или безопасность членов группы, он, вероятнее всего, и станет лидером.

Лидер в группе – это ее член, который спонтанно выдвигается на роль неофициального руководителя в условиях определенной, специфической и, как правило, достаточно значимой ситуации, чтобы обеспечить организацию коллективной деятельности для достижения общей цели [1].

Человек, претендующий стать лидером, должен иметь определенные лидерские качества, которые будут выделять его среди других. Лидерские качества – это система психологических качеств, умений и способностей взаимодействовать с группой, которая способна обеспечить эффективное выполнение задач и функций лидера. Наличие или, наоборот, отсутствие необходимых лидерских качеств влияет на то, почему одни члены группы становятся ее лидерами, а другие ею не принимаются.

Лидер должен быть ценностью и потребностью для других. Основными потребностями современной молодежи являются следующие: в самоутверждении, признании в какой-либо среде, выделении из общей «толпы». Поэтому лидер для молодежи – это яркий, нестандартный, уверенный в себе и своих силах, словах и поступках человек. Чтобы занять лидирующую позицию в среде молодежной группы, необходимо быть «на шаг впереди» всех: нужно иметь большую, чем у других, осведомленность в приоритетных для группы вопросах, обладать большей информацией.

Следующая важная черта лидера – это умение быть оригинальным, нестандартно мыслить и интересно выражать свои мысли. Умение нестандартно, красноречиво выражать свои мысли невозможно без хороших ораторских способностей. Лидер должен своей речью уметь «зажигать» людей, мотивировать их на достижение целей группы.

Лидер должен быть харизматичным. Харизма – особое свойство, с помощью которого человек может оказывать эффективное влияние на других людей.

С целью изучения лидерских качеств будущих инженеров на базе БНТУ был использован тест «Диагностика лидерских способностей» [2]. В исследовании приняли участие 20 студентов первого курса группы 10904116 ИПФ.

Результаты диагностики показали, что прирожденными лидерами являются 6 человек (30%), имеются задатки лидера у 11 первокурсников (55%), качество лидерства выражены слабо у 3 испытуемых (15%). Мы можем сделать вывод, что будущие инженеры способны стать лидерами в своей группе, будущем трудовом коллективе. Однако важно помнить, что в современном обществе сложилась тревожная ситуация, когда отрицательно ориентированные лидеры привлекают всё большее число подростков и молодежи в молодежные группировки.

Противостоять разгулу безнравственности в молодежной среде можно только при создании организационно-педагогических условий «вращения» лидера, способного делать процесс межличностных отношений более целенаправленным, эффективным, вызывающим у сверстников чувство осмысленности происходящего. Важно, чтобы лидер был подлинным носителем нравственных ценностей, способным к реализации собственной индивидуальности, нацеленной на саморазвитие, творчество и самосовершенствование.

Основными характеристиками молодежного лидера грядущего столетия должна стать «свободоспособность» как умение жить и работать в постоянно меняющемся мире, разрабатывая собственную стратегию поведения, осуществлять нравственный выбор, неся за него ответственность, вырабатывать в себе умение использовать особенности своей индивидуальности для раскрытия индивидуальности другого человека.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Краткий психологический словарь / Под общ. ред. А.В. Петровского, М.Г. Ярошевского. – Ростов-на-Дону: «ФЕНИКС», 1998. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://pedagogic.ru/psycholo/index.shtml>. – Дата доступа: 15.03.2017.

2. Диагностика лидерских способностей (Е. Жариков, Е. Крушельницкий) – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.gurutestov.ru/test/230>. – Дата доступа: 15.03.2017.

УДК 37.013

Клинцевич А. В.

## **ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ**

*БНТУ, Минск*

*Научный руководитель Канашевич Т. Н.*

Педагогическая деятельность – это целенаправленное, мотивированное воздействие педагога, ориентированное на всестороннее развитие личности ребенка и подготовку его к жизни в современных социокультурных условиях.

В основе педагогической деятельности лежат закономерности практики обучения и воспитания. Педагогическая деятельность используется в образовательных учреждениях и реализуется не только специально подготовленными и обученными людьми – учителями, но и педагогами средне-специальных и высших учебных заведений. Непосредственно характером и содержанием педагогической деятельности являются ее предметы, мотивы, цели, средства и результаты.

Целью педагогической деятельности является создание условий для осуществления развития учащегося, как объекта и субъекта обучения и воспитания. В исполнении данной цели выступает результат, достигнутый при помощи педагогической деятельности и диагностируется он сопоставлением качеств личности ребенка в начале педагогического воздействия и на стадии его завершения.

Педагогическая деятельность выступает как деятельность, направленная на организацию и управление другой деятельностью. В том или ином проявлении педагогическая деятельность